
1.什么是加计扣除？ 

答：是指按照税法规定在实际发生额的基础上，再加成一定比例，

作为计算应纳税所得额时的扣除数额的一种税收优惠政策。例如，税

法规定研发费用可实行 150%加计扣除政策，如果企业当年开发新产

品研发费用实际支出为 100 元，就可按 150 元（100×150%）在税前进

行扣除，以鼓励企业加大研发投入。 

2.哪些企业可以享受加计扣除？ 

答: 研发费用税前扣除适用于财务核算健全并能准确归集研发

费用的居民企业。以下三类企业不能享受加计扣除： 

一是非居民企业。 

二是核定征收企业。 

三是财务核算不健全，不能准确归集研究开发费用的企业。 

3.企业哪些科技活动可享受加计扣除？ 

答：企业的研究开发活动可享受加计扣除。企业研究开发活动是

指企业为获得科学与技术（不包括人文、社会科学）新知识，创造性

运用科学技术新知识，或实质性改进技术、工艺、产品（服务）而持

续进行的具有明确目标的研究开发活动。根据该定义，企业研究开发

活动应同时满足三个条件：一是具有创新性，对本地区相关行业的技

术、工艺具有推动作用；二是具有价值性，企业通过研发活动在技术、

工艺、产品（服务）方面的创新取得了有价值的成果；三是符合目录，

即国税发〔2008〕116 号文第四条规定，企业从事的研发活动必须符

合《国家重点支持的高新技术领域》和国家发改委等部门公布的《当

前优先发展的高技术产业化重点领域指南（2007 年度）》。 



4.企业哪些科技活动不能享受加计扣除？ 

答：根据国税发〔2008〕116 号文规定，通常下列科技活动不能

享受加计扣除： 

（1）企业已经掌握的技术方案，包括已完成产业化开发的产品、

工艺、材料及其系统。 

（2）通过简单改变尺寸、参数、排列，或者通过类似技术手段

的变化实现的产品改型、工艺变更等活动。 

（3）一般设备维修、改装、常规的设计变更及其已有技术直接

应用于产品生产的活动。 

（4）一般检验、测试、鉴定、仿制和应用活动。 

（5）软件复制和无源代码的程序编制活动。 

（6）其他非研究开发活动。 

    5.企业研究开发费用包括哪些内容？ 

    答：根据《财政部关于企业加强研发费用财务管理的若干意见》

（财企〔2007〕194 号）规定，企业研发费用包括以下八个方面： 

（1）研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费用。 

（2）企业在职研发人员的工资、奖金、津贴、补贴、社会保险

费、住房公积金等人工费用以及外聘研发人员的劳务费用。 

（3）用于研发活动的仪器、设备、房屋等固定资产的折旧费或

租赁费以及相关固定资产的运行维护、维修等费用。 

（4）用于研发活动的软件、专利权、非专利技术等无形资产的

摊销费用。 

（5）用于中间试验和产品试制的模具、工艺装备开发及制造费，



设备调整及检验费，样品、样机及一般测试手段购置费，试制产品的

检验费等。 

（6）研发成果的论证、评审、验收、评估以及知识产权的申请

费、注册费、代理费等费用。 

（7）通过外包、合作研发等方式，委托其他单位、个人或者与

之合作进行研发而支付的费用。 

（8）与研发活动直接相关的其他费用，包括技术图书资料费、

资料翻译费、会议费、差旅费、办公费、外事费、研发人员培训费、

培养费、专家咨询费、高新科技研发保险费用等。 

6.是不是企业所有的研究开发费用都可以加计扣除？ 

答：并不是所有研发费用都可以加计扣除。根据国税发〔2008〕

116 号文第四条规定，企业发生的费用支出属于列举的八项费用范围

的，才可以作为研发费用加计扣除，即可加计扣除的研发费用包括：  

（1）新产品设计费、新工艺规程制定费以及与研发活动直接相

关的技术图书资料费、资料翻译费。  

（2）从事研发活动直接消耗的材料、燃料和动力费用。  

（3）在职直接从事研发活动人员的工资、薪金、奖金、津贴、

补贴。  

（4）专门用于研发活动的仪器、设备的折旧费或租赁费。  

（5）专门用于研发活动的软件、专利权、非专利技术等无形资

产的摊销费用。  

（6）专门用于中间试验和产品试制的模具、工艺装备开发及制

造费。 



（7）勘探开发技术的现场试验费。  

（8）研发成果的论证、评审、验收费用。  

财税〔2013〕70 号文将可加计扣除研发费用的归集口径增加了

以下五个方面内容：  

（1）在职直接从事研发活动人员缴纳的基本养老保险费、基本

医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费和住房公积金。  

（2）用于研发活动仪器、设备的运行维护、调整、检验、维修

等费用。  

（3）不构成固定资产的样品、样机及一般测试手段购置费。  

（4）新药研制的临床试验费。  

（5）研发成果的鉴定费。 

7.企业研究开发活动有哪些方式？ 

答：企业研究开发活动一般分为自主研究开发、委托研究开发、

合作研究开发、集中研究开发以及以上各种方式组合开发等。 

（1）自主研究开发。是指企业主要依靠自己的资源，独立进行

研究开发，并在研发项目的主要方面拥有完全独立的知识产权。 

（2）委托研究开发。是指被委托单位或机构基于企业委托而开

发的项目。企业以支付报酬的形式获得被委托单位或机构的成果。 

（3）合作研究开发。是指立项企业通过契约的形式与其他企业

共同对同一项目的不同领域分别投入资金、技术、人力等，共同完成

研究开发项目。 

（4）集中研究开发。是指企业集团根据生产经营和科技开发的

实际情况，对技术要求高、单个企业难以独立承担，或者研究开发力



量集中在企业集团，由企业集团统筹管理研发的项目进行集中开发。 

不同类型的研发活动对研发费用归集的要求不尽相同，企业在申

报加计扣除时要注意区分。 

8.企业合作研发项目的可加计扣除费用如何归集？ 

答：对企业共同合作开发的项目，凡符合可加计扣除条件的，由

合作各方就自身承担的研发费用分别按规定计算加计扣除。 

9.企业委托研发项目的加计扣除费用如何归集？ 

答：对于委托研究开发项目，由委托方按照规定计算加计扣除额，

受托方不得进行加计扣除；对委托开发的研发项目，受托方应向委托

方提供该研发项目的费用支出明细情况，否则，该委托开发项目的费

用支出不得实行加计扣除。 

10.企业集团集中研发项目的加计扣除有哪些规定？ 

答：国税发〔2008〕116 号文规定的企业集团分摊加计扣除费用

的对象是受益集团成员，且对企业集团采取合理分摊研究开发费及其

加计扣除提出了四点要求： 

（1）企业集团应提供集中研究开发项目的协议或合同，该协议

或合同应明确规定参与各方在该研究开发项目中的权利和义务、费用

分摊方法等内容。如不提供协议或合同，研究开发费不得加计扣除。 

（2）企业集团集中研发实际发生的研究开发费用，应当按照权

利和义务、费用支出和收益分享一致的原则，合理确定研究开发费用

的分摊方法。 

（3）企业集团母公司负责编制集中研究开发项目的立项书、研

究开发费用预算表、决算表和决算分摊表。 



（4）税企双方对分摊方法和金额有争议的，如企业集团成员公

司设在不同省、自治区、直辖市和计划单列市的，企业集团及其成员

公司应按照国家税务总局的裁决意见扣除实际分摊的研发费用；企业

集团成员公司在同一省、自治区、直辖市和计划单列市的，企业集团

及其成员公司按照省级税务机关的裁决意见扣除实际分摊的研发费

用。 

11.如何计算企业研发费用加计扣除额？ 

答：根据国税发〔2008〕116 号文第七条的规定：企业根据财务

会计核算和研发项目的实际情况，对发生的研发费用进行费用化或资

本化处理的，可按下述规定计算加计扣除： 

    （1）研发费用计入当期损益未形成无形资产的，允许再按其当

年研发费用实际发生额的 50％，直接抵扣当年的应纳税所得额。 

（2）研发费用形成无形资产的，按照该无形资产成本的 150%在

税前摊销。除法律另有规定外，摊销年限不得低于 10 年。 

12.研发费用资本化应具备哪些条件？ 

答：企业的研发活动可分为研究阶段和开发阶段。研究阶段是指

为获取并理解新的科学或技术知识而进行的独创性的有计划调查的

阶段。开发阶段是指在进行商业性生产或使用前，将研究成果或其他

知识应用于某项计划或设计，以生产出新的或具有实质性改进的材

料、装置、产品等的阶段。 

根据会计准则规定，研究阶段的支出应当于发生时计入当期损

益，开发阶段的支出可确认为无形资产，研究开发费用资本化计入无

形资产成本，应同时具备以下五个条件： 



（1）完成该无形资产以使其能够使用或出售在技术上具有可行

性。 

（2）具有完成该无形资产并使用或出售的意图。 

（3）能证明无形资产产生经济利益的方式。 

（4）有足够的技术、财务资源和其他资源支持，以完成该无形

资产的开发，并有能力使用或出售该无形资产。 

（5）归属于该无形资产开发阶段的支出能够可靠地计量。 

无形资产在申请享受加计扣除税收优惠时，应按照《企业研究开

发费用税前扣除管理办法（试行）》规定确定可加计扣除的无形资产

计税基础，按照该计税基础的 150%在各摊销年度税前摊销。 

13.企业取得来自政府部门的财政拨款可否加计扣除？ 

答：不能。由政府部门拨付的研发费用，企业在收到时列入专项

应付款，在发生研发支出时直接从该专项应付款中列支。可加计扣除

的研发费用减去政府部门拨付的研发经费的余额，就是加计扣除基

数。因此，政府部门拨付的研发经费不得加计扣除。 

14.企业为什么要成立专门的研发机构？ 

答：为准确核算研发费用，避免不必要的涉税风险，企业有必要

成立专门的研究开发机构从事研发活动。如果不成立专门的研发机

构，根据国税发〔2008〕116 号文第九条的规定：企业未设立专门的

研发机构或企业研发机构同时承担生产经营任务的，应对研发费用和

生产经营费用分开进行核算，准确、合理地计算各项研究开发费用支

出，对划分不清的，不得实行加计扣除。 

15.为什么要求企业专门设立台账归集研发费用？ 



答：研发费用的核算是研发费用加计抵扣的核心，直接关系到企

业享受加计扣除的金额，税务部门对研发费用的审核比较严格，并要

求：一是账证健全，资料不齐全的，应于汇算清缴截止期间内补齐有

关资料，否则，不得享受研究开发费据实扣除和加计扣除政策；二是

能从不同会计科目中准确归集研发费用实际发生额，归集不准确或汇

总额计算不准确的，主管税务机关有权调整其加计扣除额；三是企业

应明确研发费用的开支范围和标准，严格审批程序，并按照研发项目

或者承担研发任务的单位，设立台账归集核算研发费用。因此，企业

要享受研发费用税前加计扣除政策，应对每一个研发项目实行专账管

理，设置“研发费用抵扣台账”。 

16.同时进行多个研发项目，研发费用如何归集？ 

答：国税发〔2008〕116 号文第十条规定，企业在一个纳税年度

内进行多个研发项目的，应按照不同开发项目分别归集研发费用，并

计算可加计扣除额。如果研发费用是为各个研发项目共同发生的，应

按照合理的比例分摊到各个项目。分摊方法应根据费用发生的实际情

况，根据合同的约定、占地面积、机器工时、人工工时、预计销售收

入、预算支出等因素合理分摊。 

    17.为什么要求企业对研发项目进行立项管理？ 

 答：企业研究开发费用是以研发项目为单位进行归集的，企业应

当按照规定的程序确定研发项目，即进行立项管理。根据有关规定，

企业的每个研究开发项目，应当首先由企业按照规定的程序进行立

项，并明确研发项目的研发形式、研发目标、进度计划、经费预算、

人员组成，并加强研发过程管理，在会计期末应当对研究开发费用发



生情况进行归集。每个年度终了或项目完成时，对项目实施情况或完

成情况进行总结。主管税务机关对企业申报的研究开发项目有异议

的，可要求企业提供科技部门的鉴定意见。因此，对研发项目进行立

项是享受研发费用加计扣除的基础。 

18.企业一般在什么时候申报加计扣除？ 

答：根据国税发〔2008〕116 号文第十条规定，企业应于年度汇

算清缴所得税申报时向主管税务机关申报加计扣除。国税发〔2008〕

111 号文规定对列入备案管理的企业所得税减免的范围、方式，由各

省、自治区、直辖市和计划单列市国家税务局、地方税务局(企业所

得税管理部门)自行研究确定，但同一省、自治区、直辖市和计划单

列市范围内必须一致。加计扣除列入事先备案的地区，企业应在研发

项目立项后即向主管税务机关报送资料备案登记。未按规定备案登记

的，不能享受税收减免。 

19.企业在年度中间预缴所得税时是否可以加计扣除研究开发费

用？ 

答：根据国税发〔2008〕116 号文第十二条的规定，企业实际发

生的研究开发费，在年度中间预缴所得税时，允许据实计算扣除，在

年度终了进行所得税年度申报和汇算清缴时，再依照本办法的规定计

算加计扣除。 

20.企业超过计划时间（立项注明的研发时间段）的研发项目，

其产生的费用是否可归集到研发费用并享受加计扣除？ 

答：国税发〔2008〕116 号文第四条规定，企业从事《国家重点

支持的高新技术领域》和国家发展改革委员会等部门公布的《当前优



先发展的高技术产业化重点领域指南（2007）》规定项目的研究开发

活动，在一个纳税年度内发生国税发〔2008〕116 号文第四条所列举

的八大费用项目，可按规定实行加计扣除；第十一条对企业应报送税

务机关的资料也作了明确规定，包括研究开发项目计划书、研究开发

费预算，研究开发项目立项的决议文件等。因此，企业研发项目有变

动，应及时变更研发项目立项相关资料，并重新提供变更后的相关材

料，经税务机关确认后，可按规定实行加计扣除。 

21.企业在亏损期间，其研发费用可否享受加计扣除？ 

答：根据国税函〔2009〕98 号文规定，企业技术开发费加计扣

除部分已形成企业年度亏损，可以用以后年度所得弥补，但结转年限

最长不得超过 5年。因此企业在亏损期间，其研发费用仍可以享受加

计扣除。根据企业所得税法规定，企业应纳税所得额=企业每一纳税

年度的收入总额-不征税收入-免税收入-各项扣除-允许弥补的以前

年度亏损。在该公式中，“各项扣除”包括了研发费用加计扣除，“亏

损”是指企业将每一纳税年度的收入总额减除不征税收入、免税收入

和各项扣除后小于零的数额。从该公式可以看出，如果企业处于亏损

阶段，各项扣除增加，则亏损增加。 

    22.企业如何申报加计扣除？  

    答：企业自主向主管税务机关申报加计扣除，根据国税发〔2008〕

116号文规定，企业在申报时应报送以下材料： 

    （1）自主、委托、合作研究开发项目计划书和研究开发费预算。 

    （2）自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组的编制情况

和专业人员名单。 



    （3）自主、委托、合作研究开发项目当年研究开发费用发生情

况归集表。 

    （4）企业总经理办公会或董事会关于自主、委托、合作研究开

发项目立项的决议文件。 

    （5）委托、合作研究开发项目的合同或协议。 

    （6）研究开发项目的效用情况说明、研究成果报告等资料。 

    根据财税〔2013〕13号文的规定，对注册在中关村、张江、东湖

三个国家自主创新示范区和合芜蚌自主创新综合试验区并经省级高

新技术企业认定管理机构认定的高新技术企业申请加计扣除时，除报

送上述资料外，还应报送《企业年度研究开发费用汇总表》，主管税

务机关要求提供科技部门鉴定意见的，应提供省级科技部门出具的

《企业研究开发项目鉴定意见书》。 

    23.主管税务机关对企业申报的研究开发项目有异议的，企业如

何向科技部门申请鉴定？ 

答：根据国税发〔2008〕116 号和财税〔2013〕13 号文的规定，

主管税务机关对企业申报的研究开发项目有异议的，可要求企业提供

政府科技部门的鉴定意见书。企业向政府科技部门申请鉴定时应当提

供如下资料： 

    （1）自主、委托、合作研究开发项目计划书和研究开发费预算。

研发项目计划书应载明研发项目的名称、研发的必要性及可行性、研

发内容、解决的技术关键、计划进度等内容。 

    （2）自主、委托、合作研究开发专门机构或项目组的编制情况

和专业人员名单。 



    （3）自主、委托、合作研究开发项目当年研究开发费用发生情

况归集表。 

    （4）企业总经理办公会或董事会关于自主、委托、合作研究开

发项目立项的决议文件。 

    （5）委托、合作研究开发项目的合同或协议。 

    （6）研究开发项目的效用情况说明、研究成果报告等资料。 

    24.政府科技部门如何对企业研发项目作出鉴定意见？ 

答：政府科技部门通过审查企业申报的材料，判断企业的研发项

目是否是研发项目并按程序进行了立项；是否属于《国家重点支持的

高新技术领域》和国家发展改革委员会等部门公布的《当前优先发展

的高新技术产业化重点领域指南（2007 年度）》范围；是否通过在技

术、工艺、产品（服务）方面的创新，取得有价值的成果；是否对本

地区（省、自治区、直辖市或计划单列市）相关行业的技术、工艺领

先具有推动作用；需要审核的其它事项。综合以上情况，出具是否是

研发项目的鉴定意见书。 

    25.按照国税发〔2008〕116 号文规定，哪些情况不得享受加计

扣除？ 

    答：一是对企业委托给外单位进行开发的研发费用，由委托方加

计扣除，受托方不得再进行加计扣除；如果受托方不向委托方提供该

研发项目的费用支出明细情况，该委托开发项目的费用支出不得实行

加计扣除。 

二是企业未设立专门的研发机构或企业研发机构同时承担生产

经营任务的，对研发费用和生产经营费用划分不清的，不得实行加计



扣除。 

三是企业在年度汇算清缴所得税申报时向主管税务机关申报的

研究开发费用不真实或者资料不齐全的，不得享受研究开发费用加计

扣除。 

四是企业集团采取合理分摊研究开发费的，如果不提供集中研究

开发项目的协议或合同，研究开发费不得加计扣除。 

因此，企业应在平时重视收集、整理与该研究开发项目有关的资料，

以便在年度汇算清缴所得税申报时能够准确地提供。  


